

# СТАНОВЛЕНИЕ ГОРОДСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО БИОЛОГИИ

К 100-летию со дня рождения Павла Николаевича Митрофанова — педагога-натуралиста, методиста, учёного

20 ноября этого года исполнилось 100 лет со дня рождения Павла Николаевича Митрофанова — одного из представителей поколения фронтовиков, которых мы с гордостью называем поколением Победителей. В первые же дни войны он ушёл на фронт со студенческой скамьи. С войсками штурмовой авиации участвовал в боях под Сталинградом, Орлом, Курском, Корсунь-Шевченковском; принимал участие в освобождении Румынии, Чехословакии, Венгрии, Австрии, Германии. После войны он всецело посвятил себя педагогической деятельности. Первые 15 лет его трудовой биографии связаны с организацией кружковой работы с юннатами, а вся последующая жизнь неразрывно связана с ЛГПИ им. А. И. Герцена и Герценовским университетом.

П. Н. Митрофанов вырос в семье натуралистов: мать — Мария Алексеевна — профессиональный энтомолог, много работала в природе; отец — Николай Дмитриевич — биолог, путешественник, широко известный в стране фотограф-натуралист. Родители брали сына в свои экспедиции, где тот не только получал массу впечатлений и новые знания, но и развивал наблюдательность, терпение, умение входить в природу грамотно и бережно к ней относиться. Следуя семейной традиции, юноша решает посвятить свою жизнь биологии. Закончив в 1940 г. школу, он поступает в Ленинградский университет, но с началом ВОВ учебу пришлось прервать. Вернувшись в 1946 г. в родной Ленинград, Павел Николаевич создаёт юннатские кружки при зоологическом музее ЗИНа (1946–48 гг.); в Ленинградском городском Дворце пионеров (1948–56 гг.), во Дворце культуры им. С. М. Кирова (1956–61 гг.). Советчиком молодого педагога был советский гидробиолог, завкафедрой зоологии и дарвинизма ЛГПИ им. А. И. Герцена профессор С. В. Герд (1897–1961) — внук известного российского методиста преподавания естествознания А. Я. Герда. В начале своего творческого пути Сергей Владимирович увлеченно руководил работой кружка любителей природы в школе при Путиловском заводе; в дальнейшем (1925–31 гг.) был руководителем кружка любителей природы при Ленинградской педагогической биостанции, объединявшем учащихся из всех районов города. Продолжая методические традиции своего учителя, П. Н. Митрофанов занялся созданием учебной, технической базы и разработкой учебной программы кружка гидробиологии. В 1951–61 гг. он организует первые экспедиции школьников в Кандалакшский заповедник. Об этих экспедициях в 10-м номере журнала «Костёр» 1959 г. была публикация «Мы были в Кандалакше» (по материалам дневников экспедиции юннатов).

## РАСЦВЕТ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В 1961 г. С. В. Герд пригласил П. Н. Митрофанова работать на руководимую им кафедру. С тех пор вся жизнь Павла Николаевича свя-

зана с пединститутом, где он работает сначала ассистентом, а после защиты кандидатской диссертации (1969) — доцентом кафедры зоологии. В эти годы усилиями его творческой и увлекающей людей натуры были рождены Ленинградская городская и областная олимпиады школьников по биологии. В течение 30 лет (1964–1994 гг.) П. Н. Митрофанов бескорыстно трудился на посту председателя оргкомитета биологической олимпиады, объединяя школьных учителей, методистов, учёных для формирования поколения будущих биологов,

сиейской академии наук в Пушкино и сближается с доктором биологических наук Борисом Николаевичем Вепринцевым. Именно в этом академическом городке на берегу Оки — центре советской биологической науки, по инициативе и за счёт личных средств профессора Б. Н. Вепринцева была создана уникальная лаборатория и собрана уникальная фонотека звуков природы. П. Н. Митрофанов ежегодно приезжал в Пушкино, чтобы передать в неё свои записи. Часть личных записей Павла Николаевича опубликована на пластинках и CD.

В начале пути по созданию юннатских кружков Павлу Николаевичу Митрофанову помогал советский гидробиолог, заведующий кафедрой зоологии и дарвинизма ЛГПИ им. А. И. Герцена профессор С. В. Герд — внук известного российского педагога, основоположника отечественной методики преподавания естествознания А. Я. Герда. Сергей Владимирович имел большой опыт: он руководил работой кружка любителей природы в школе при Путиловском заводе и возглавлял кружок любителей природы при Ленинградской педагогической биостанции.

## ВЫСОКИЕ СТРЕМЛЕНИЯ

Последние годы жизни Павла Николаевича были поистине героическими. Едва он смог оправиться после тяжелой операции, как вскоре умирает любимая жена и соратница. Татьяна Владимировна Щербина тоже была биологом и много лет работала на кафедре зоологии РГПУ им. А. И. Герцена. Болезни и возраст не позволяют ему активно передвигаться. Однако в 85-летнем возрасте П. Н. Митрофанов находит в себе силы взяться за систематизацию и упорядочение записей, реставрацию старых лент и освоение компьютера для переноса архива на современные носители (компакт-диск). Параллельно он стремится к тому, чтобы накопленный им опыт стал достоянием педагогической общности. Он обсуждает с соратниками основные идеи задуманной книги, над которой, в сущности, трудился, не переставая, большую часть своей жизни. В основу книги положены исторические материалы, собранные учёным во время работы над диссертацией. В 2008 г. под названием «Дополнительное биологическое образование в России в конце XIX — первой половине XX века» работа опубликована в «Аничковском вестнике» Дворца творчества юных и она положила начало серии публикаций по истории дополнительного образования детей.



Павел Николаевич Митрофанов — основатель городской биологической олимпиады, которая проводится уже в 57-й раз. За это время по самым скромным подсчётам только на заключительных городских турах олимпиады по биологии участвовало свыше 30 тысяч школьников 6–11 классов, а с учётом ежегодных районных туров — почти 200 тысяч.

чит, начатое П. Н. Митрофановым дело живёт! Я чрезвычайно благодарна судьбе за уникальный шанс, предоставленный мне на протяжении более чем пятидесяти лет сотрудничать и общаться с таким прозорливым увлеченным Человеком, наследие которого, сохраняя свои традиции, развивается и эволюционирует во благо будущего.

**НАТАЛЬЯ ДОБРЕЦОВА,**  
почётный доцент  
РГПУ им. А. И. Герцена

